

永远的怀念

写在周恩来同志诞辰120周年之际

□新华社记者 荣启涵

初春,夜色下的北京长安街,车辆川流不息,一片灯火辉煌。

当年送他的十里长街,如今已是十里繁华。

这一切,应如斯人所愿。

2018年3月5日,“人民的好总理”周恩来诞辰120周年。

年少时,他写下“为中华之崛起而读书”的豪言;临别好友时,他留下“愿相会于中华腾飞世界时”的赠语。

50多年革命生涯,26载总理重任,他的名字,是中国人民心中永远的怀念。

如今,回眸周恩来工作生活中的点点片段,有一种穿越时空的力量,让人感动敬仰和震撼,激荡起奋进新时代的内心澎湃……

赤诚之心 许党许国——“每个人都是普通党员”

有理想信念不难,难的是一生信念如一。

年轻时,周恩来曾说“我的主义一定是不变了,并且很坚决地要为它宣传奔走”“在任何艰难困苦的情况下,都要以誓死不变的精神为共产主义奋斗到底。”

这一生,他都是坚定的共产党人。

红军长征时,周恩来作为党中央红军主要负责人之一,身兼数职极度繁忙。尽管如此,他仍严格要求自己参加组织生活。

1935年6月底,红军到达两河口地区休整,根据组织改选,警卫员魏国禄当选了周恩来所在党小组的组长。一次,周恩来问为什么很久不开党小组会议。魏国禄告诉他,小组会开过了,看首长忙,就没通知。

没想到,周恩来用平时少见的严肃态度批评道:“那怎么能行?在我们党内,每个人都是普通党员,谁都要过组织生活,这是个党性问题。”

红军到达陕北,周恩来问:“小组长,这个月党费我还没交吧?”

魏国禄说,已经代他交过了,首长集中精力忙大事,我们代交还不是一样的。

周恩来再次严肃地说:“党费怎么可以让别人代交呢?国家大事重要,交党费也重要,因为这是每个党员的义务。”

这一生,他都谦虚谨慎,时刻在自我革命精神中迎接新的挑战。

1943年3月18日,重庆红岩。在农历45岁生日这一天,周恩来写下了《我的修养要则》——包括“努力工作,要有计划,有重点,有条理”“永远不与群众隔离”“具体的纠正自己的短处”等7条。

永不懈怠,永不自满,周恩来的一言一行,像检视党性修养的一面镜子、衡量自身作风的一把尺子,影响了一代又一代人。

1951年9月29日,在北京、天津高等学校教师学习会上,周恩来向1700多名教师做了《关于知识分子的改造问题》报告。报告中,他以亲切感人的态度,阐释了中国共产党对知识分子的方针政策,并且以自己思想改造的亲身经历,回答了知识分子为什么需要改造和如何进行改造。

五个多小时里,他以自我批评的精神坦白剖析自己的经历,听者莫不感动。

就美参议院通过有关涉台议案

外交部提出严正交涉

据新华社北京3月1日电(记者闫子敏)外交部发言人华春莹1日在例行记者会上表示,中方对美参议院通过有关涉台议案强烈不满和坚决反对,并已向美方提出严正交涉。

据报道,美国参议院审议通过了“与台湾交往法案”,其中有关条款主张解除美政府对美台高层交往的限制。此前美国国会众议院已审议通过该议案。

华春莹说,上述议案有关条款尽管没有法律约束力,但它严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定。中方对此强烈不满和坚决反对,已向美方提出严正交涉。

文在寅向特朗普通报

韩计划派遣特使访朝

据新华社首尔3月1日电(记者陆睿 耿学鹏)韩国总统文在寅1日晚与美国总统特朗普通电话时表示,韩方计划近期派遣特使访问朝鲜。

据韩国总统府青瓦台国民沟通首席秘书尹永灿当晚发布的消息,两国首脑进行了30分钟通话。文在寅与特朗普就平昌冬奥会期间朝鲜派遣高级代表团访韩有关成果进行了磋商,决定继续努力保持当前南北对话势头,并将南北对话向半岛无核化方向延伸。

文在寅向特朗普通报了韩方近期将派遣特使访问朝鲜作为回访的计划。

“周总理是革命前辈,为人民立了大功,是党和国家领导,尚且如此谦虚,当着我们的面解剖自己,我们还有什么不能向党交心的呢!”

马寅初说:“以这样的办法来领导知识分子改造思想,在我看来是最有效的。”

这一生,他夙夜不懈,始终秉承一颗充满激情的赤诚之心。

在漫长的中国革命战争中,有许多同志都牺牲了,为了把牺牲了的同志的工作承担起来,我们活着的人更要加倍的工作。我每天都以此激励自己。”

在一次与友人交谈中,周恩来这样说道。

年少时目睹过中华民族的屈辱,青年与中年经历过如火如荼的革命战争,作为中华人民共和国的首位总理,他分秒必争,为社会主义各项建设倾注了大量心血。

以身许党许国,周恩来用毕生实践着理想信念,信念的光辉也照亮了他的人生。

鞠躬尽瘁 勤政为民——他把自己看成人民的“总服务员”

时时处处,他首先考虑的都是国家和人民。

1966年3月8日凌晨,地动山摇,河北省邢台市隆尧县发生6.8级大地震。周恩来前往受灾最严重的白家寨村,一边走一边不停握着群众的手说:“乡亲们,你们受苦了、受惊了、遭灾了,我来了。”

那天刮着强劲的西北风,正在讲话的周恩来发现群众都是迎风而坐,马上说:“起立!就地向后转!坐下!”

刚开始大家还没明白,后来才发现,周恩来让大家换了方向背风而坐,自己却绕过去迎着风继续讲话。

在劳动人民中间,他强调“在这里,大家都是普通劳动者。”

1958年6月,北京十三陵水库施工热火朝天。烈日当空,热风炙人,脚下砂砾晒得发烫。奋战在工地现场的千军万马中,有一支中央国家机关和中共中央直属机关领导干部三百多人的队伍,带队的就是周恩来。

“我们来参加劳动,是为了改变一种风气,造成一种风气。就是要创造出一种热爱劳动,上下之间完全平等,大家互相协作和毫无隔阂的新风气。”周恩来亲切地说。

他对人民关怀无微不至,对自己却是严格要求。

在他居住的中南海西花厅,出入院有十几个台阶,每次上下车都需要从院里走出来很远一段路。

秘书何谦想把这台阶拆掉,方便周总理直接在院子里上下车。正在研究怎么实施的时候,被周总理果断制止:“不准修。有这台阶,我上上也是一个锻炼嘛。国家经济还很困难,不能把钱花在我这里。”

不让钱花在自己身上的共和国总理,却在每一个涉及人民利益的事情上,一丝不苟,兢兢业业。

在周恩来身边工作过的人都知道,他有个好习惯:凡是他起草或批阅的文件,在写完后,至少要再看一遍才送出去。涉及人名、地名时,脱手前还要反复点数确保没有遗漏。

他常说,我这里出去的东西,关系到人民的利益,要报到中央,不能马虎,不弄准确,怎么出去!

三年困难时期全国人民的吃饭问题,周恩来念兹在兹。从1960年6月到1962年9月,两年四个月时间里,周恩来有关粮食问题的谈话达115次。他亲自一张一张审阅粮食计划表,精心计算粮食的安排。仅现存的32张报表中,总理的笔迹就有994处……

“他一天的工作时间总超过12小时,有时在16小时以上,一生如此。”邓小平回答外国记者提问时曾这样说。

“三更更将眠五更起”,这是周恩来操劳的日常。

他真的精力旺盛不知疲倦吗?他真的不知过度消耗危害健康吗?不,不是。

1966年5月,周恩来第三次到大庆视察工作时,忙碌了一整天后又听汇报、看油田模型和技术革新展品直至凌晨两点十分。大家劝他早点休息,他却说:“我都快七十岁了,多给我点时间,多为人民干些工作不好吗?”

一句“多为人民干些工作”——道出了他夙夜在公的至纯心愿。

他常对身边人说,人的一生是短暂,如果一个人能活七十岁,也不过两万多天。再不抓紧时间,为人民工作的机会就更少了,我们要和时间赛跑……

只言片语,风范可鉴。

直至生命的最后时刻,仍抱病操劳国事,他说:“古人说,人活七十古来稀,我已是七十七岁多的人了,也算得上是高寿了。可是这二十几年时间,总应该把国家建设得好点,人们的生活多改善一些,去马克思那里报到,才感到安心。”

有这样一张图片,让人过目难忘。

——晚年的周恩来坐在沙发上,侧影憔悴瘦削,老年斑无声地暗示着他的年纪,唯有那深邃目光洞彻时空。

如今,几十年过去了,每每提及周恩来的名字,仍能强烈地感觉到,他依然活在普通老百姓的心中。

严于律己 清正廉洁——“我们的国家还不富裕,要保持艰苦奋斗的传统”

在习仲勋文选中,记录着这样一段话:“周恩来同志日夜工作,从不知道休息,却不想让我跟他一道熬夜。每逢假日,他自己照样工作,却总让我休息。”

同周恩来一起工作生活过的人,永远忘不了他的严于律己、清正廉洁的高尚品格。

1958年1月到杭州视察,周恩来随身带着自己的铺盖,旧被子还是解放战争时期在梅园新村用的那床,枕巾中间已经破损,他把中间剪掉、两端缝上继续用。

地方同志看不下去了,就给他换了条新枕巾。了解情况后,周恩来语重心长地说:“我们的国家还不富裕,要保持艰苦奋斗的传统。”

在外请客吃饭,周恩来从来都是按照标准自费。一次邀请随行人员吃便饭,省里同志要付钱报销,他坚决不同意。

不让钱花在自己身上的共和国总理,却在每一个涉及人民利益的事情上,一丝不苟,兢兢业业。

在周恩来身边工作过的人都知道,他有个好习惯:凡是他起草或批阅的文件,在写完后,至少要再看一遍才送出去。涉及人名、地名时,脱手前还要反复点数确保没有遗漏。

新华社北京3月1日电

意,饭店只得收取10元,在他一再要求下共收了20元。他担心付的钱不够,临走又留下10元请机场转交。

这段“三付饭费”的佳话,源于周恩来始终如一公私分明,一丝不苟的习惯。

身边的工作人员知道,他的衬衣、睡衣、袜子都是补了又补,皮鞋、凉鞋一穿就是20年,端饭菜的木盘早已经有了两个缺口……

有人不解,一个大国总理,当真有必要如此吗?

在许多场合,他曾坦率地说,六七亿人口的中国,就一个总理,再穷也不缺那几身新衣服。但问题不是缺不缺衣服,他这样做,不光是一个人的事,是提倡节俭,不要追求享受,提倡大家继续保持艰苦奋斗的共产党员本色。

这就是周恩来。几十年如一日,他的光辉体现在每一个细节、每一天之中,将伟大深蕴于平凡。

他崇高却真实,也正因如此,他的精神才能永久地滋润一个民族的前进,成为人民永恒的榜样与怀念。

在邓颖超心中,这深厚的怀念更加绵长。于她,周恩来是同志、战友,是深情的丈夫。

尽管日理万机,周恩来每天晚上十点都要关心邓颖超是否上床安睡了,然后自己再回到办公室继续工作。

邓颖超曾满怀深情地对身边的工作人员讲述了自己与周恩来的爱情经历:“我们的爱情生活不是简单的,不是为爱情而爱情,我们的爱情是深长的、是永恒的。我们从来没有感觉彼此有什么隔阂。我们是根据我们的革命事业、我们的共同理想相爱的,以后又发现我们有许多相同的爱好,这也是我们生活协调、内容活跃的一个条件。”

中南海西花厅的海棠,铭记着那些他们一起看花的时光。1988年4月,海棠又盛开。独自观花后,邓颖超写下《从西花厅海棠花忆起》。“在花下树前,大家一边赏花,一边缅怀你,想念你,仿佛你仍在我们中间……”

在长达半个多世纪的婚姻生活中,周恩来和邓颖超始终奉行“互爱、互敬、互勉、互助、互信、互谅、互让、互慰”的原则。

“八互”原则让他们堪称恩爱模范,而对晚辈的“十条家规”更彰显着周恩来的严管与厚爱。

周恩来曾多次谆谆教导晚辈:“在任何场合都不要说出与我的关系,都不许打总理亲属的牌子,不要炫耀自己,以谋私利。”“不靠关系自奋起”的准则,在周家子弟代代相传。

“我们这一辈子和这一个时代的人多付出一点代价,是为后代更好地享受社会主义幸福。”

诚如斯言,新时代的中国,人民已经获得了他所期待的幸福。

清晨,当阳光唤醒安静的长安街,一片繁忙景象不断向东西延伸。

斯人已逝,海棠依旧。在周恩来诞辰120周年到来之际,最好的怀念,应是不忘他毕生的心愿,延续他千古垂范的精神品格。赓续奋进,在以习近平同志为核心的党中央领导下,实现“两个一百年”的奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,让“中华之崛起”早日得偿所愿。

新华社北京3月1日电



3月1日,在上海宝山区罗店镇社区党建中心,一名小学生在为自己制作的彩灯挂穗子。元宵节将至,各地举行丰富多彩的活动喜迎佳节。

新华社记者 方喆摄

我国科学家发明可在-70℃使用的锂电池

据新华社华盛顿3月1日电(记者周舟)中国科学家开发出一种可在零下70摄氏度条件下使用的锂电池,未来有望在地球极寒地区甚至外太空使用。

发表在最新一期美国能源学术期刊《焦耳》上的研究显示,中国复旦大学夏永姚团队开发的新电池采用凝固点低、可在极端低温条件下导电的乙酸乙酯作为电解液,并使用两种有机化合物作为电极,分别为PTPAn

零下50摄氏度;在太空中,温度甚至低至零下157摄氏度。

夏永姚说,相比传统锂电池的电极材料,新电池的材料则充足、便宜且环保,他预计这种材料的价格只有前者的约三分之一。

但研究人员承认,实现产品化面临的主要挑战是这种电池的单位质量能量比不上已商业化的锂电池,生产过程还需优化。尽管如此,夏永姚认为它具显著应用潜力。

国务院圆满完成36项年度指标任务

新华社北京3月1日电(记者刘红霞 陈伟伟)全国两会召开在即,国务院1日对外公布2017年《政府工作报告》量化指标任务的落实情况表,36项指标任务圆满完成。

报告提出国内生产总值(GDP)增长6.5%左右的目标,实际“成绩单”显示,去年GDP首次突破80万亿元大关,达827122亿元,同比增长6.9%,符合年度预期目标。

报告提出,2017年城镇新增就业1100万人以上,城镇登记失业率4.5%以内。落实结果显示,去年全国城镇新增就业1351万人,年末城镇登记失业率为3.90%,在年度控制目标内。

减税降费方面,报告提出,2017年要减少企业税负3500亿元左右,减少涉企收费约2000亿元。实际上,去年全年新增减税超过3800亿元,预计减轻各类市场主体负担6434亿元,超出预期。

去产能方面,报告明确,2017年要压减钢铁产能5000万吨左右,退出煤炭产能1.5亿吨以上,淘汰、停建、缓建煤电产能5000

万千瓦以上。落实结果显示,去年全国压减钢铁产能5000万吨以上,累计化解煤炭过剩产能2.5亿吨,淘汰、停建、缓建煤电产能6500万千瓦,超额完成相关目标任务。

民生方面,报告明确,2017年要完成棚户区住房改造600万套、减少农村贫困人口1000万以上、新建改建农村公路20万公里。最终,